

每月心靈主題

第 13 期

(93 年 3 月 1 日發行)

出版單位：學務處學生諮詢中心

創刊日期：91 年 10 月 1 日

「e 網情深」？談網路交友

網際網路的進步、電腦媒介管道的發達，為人與人間的互動找到一個全新的發展領域，使得電腦網路成為現今流行的人際關係橋樑。

標榜著世紀最偉大的新興科技產物，網際網路透過線上互動的方式，吸引了廣大的使用族群，尤其是其成功地滿足青少年的好奇心與冒險精神。而網際網路的「無國界」特性，不論是藉由 ICQ、聊天室、BBS、或是 E-mail，隨時隨地都可以讓我們和世界各地的人聊天，結交來自四面八方的朋友。另外，網際網路的「匿名性」是另一個促使網路交友風行各地的主要原因，因為在網路世界裡，不用擔心自己的身份會曝光，透過鍵盤的熱烈交談，人們可以盡情發洩情緒、呈現自我，並且滿足與人接觸的需求。網路雖然可以交到不錯的朋友，但由於網路的「隱祕」特性，使得透過網際網路所傳遞的訊息，有極高做假的可能性，也為網路交友帶來危險與陷阱。

網路戀情其實是網路交友的延伸，雖然大部份的人上網結交朋友不見得為了找尋戀情，但因網路互動跨越了面對面互動可能產生的外貌、表達能力等現實壓力，網友能夠藉由文字的交流，在「談得來」、網路互動的高度「自我揭露」的特性之下，常使得雙方由陌生人到親密朋友所需的時間會比現實生活中的交友速度快得多。正因如此，透過網際網路發展出的友誼，經常有發展進一步關係的可能，所以網路天地成為時下兩性互動與尋求戀情的熱門場所。「網路戀情」就在這樣的流行趨勢下，則成為新興的兩性互動產物，但由於在網路上造假非常容易，使網路戀情的不確定性與可能性遠超過任何一種親密關係發展歷程。

「網路上有真愛嗎？」一直是大多數的人對於網路戀情所產生的疑惑。因為網路存在著極大的幻想空間，且網路文字也無從分辨真偽，所以在一般人的眼中網路戀情總是充滿著高度不確定性、感情基礎不夠穩固。其實網路戀情和一般戀情間最大的不同，僅在於雙方最初認識與互動的管道，網路戀情在一開始透過電腦媒介傳遞私密性的文字，會使得彼此間的關係帶有一點神祕、刺

激、和無限遐想的色彩。但網路畢竟只是一個提供人際交往的媒介，到最後雙方還是必須經由見面來發展感情關係，所以不論用什麼管道認識，所有的愛情都還是要碰觸到現實面，所以縱使網路戀情在一開始時讓人充滿想像，但在雙方見面之後，一切都回歸到人際互動的實際層面。

由於網際網路中的人際交往，無法看見對方的言談舉止、無法聽見對方的音調口氣，更無法清楚得知對方的真實背景，使得網路中的人際互動像是披了一層薄紗般的讓人既猜不著也摸不透。但雙方往往在好奇心的驅使下，會藉由某些私人問題，希望更瞭解對方的心靈世界，而在當雙方覺得彼此契合的時候，網路戀情則會悄悄的萌芽。

不可否認的，有些人的確經由網際網路覓得良緣，但是，實際上卻也製造了不少的傷心人。一些不肖人士會利用網際網路的特性，善用花言巧語來騙取對方的感情，但是，如果大家能細心觀察，就不難發現「網路戀情騙子」仍是有跡可尋的：

1. 顧左右而言它：雙方在想要更進一步瞭解對方時，會出現關於個人真實身份資料的對話，如果對方總是不願正面回答問題，或是每次出現的答案都不相同，則是網路戀情騙子的徵兆之一。
2. 過份的神通廣大：在沒有向對方透露過的情形之下，忽然對方都清楚的查到你的電話地址、工作地點、學歷經歷、交友狀況，莫名其妙的在短時間之內對你有突飛猛進的瞭解，甚至是直接干擾你原本的生活，也是網路戀情騙子的可能特徵。
3. 沒有誠實以對：如果對方曾經提及的相關背景資料，經你打聽之後，發現對方所言並非實情，或是根本查無此人。或是對方總是無法遵守彼此的約定，往往出現一大堆奇怪的理由。此時，你就必須要小心了，因為對方可能是刻意捏造身份，故意騙取你的感情的。
4. 行徑詭異：對方不肯透露確實的聯絡方法，總是來無影去無蹤；或是在雙方約定見面的時候，總是約在人煙稀少或是你不熟識的地方，這些也是網路戀情騙子的可能徵兆！
5. 要求付出：如同前幾年轟動一時的「胖妹交網友詐財」案件一般，對方可能透過網路交談，先行探聽你的財務狀況，接著就開始個人的不幸遭遇、家境清寒，或是表示突然發生緊急事故急須現金，企圖博取同情心，而讓你掏出錢來幫忙。這就是利用你對對方的感情來達到騙取錢財的可能徵兆。

◎網路交友的安全守則

1. 慎選聊天室與網站：儘量選擇正派經營並且無色情暴力的聊天室或網站，以避免進入不當的網站而受害。
2. 確認彼此的想法：究竟是朋友？還是戀人？對方是否已有交往中的朋友？由於網路人際關係的不確定性，常常形成雙方認知上的誤解，如果能清楚的瞭解彼此互動時的立場，則會減少許多「郎有情妹無意」、「一廂情願」…等等的傷心故事。
3. 以誠相待：網路世界有其危險性，需要注重個人安全，所以，當被問及你覺得不舒服的問題時，可以拒絕回答，但千萬不要採取欺騙對方，應該要誠實的呈現自己，否則不但容易被對方誤會，還可能為往後的交往帶來許多麻煩。
4. 冷靜判斷：對方所透露的訊息要用常識判斷，不要因為迷戀而失去理性，掉入對方設下的陷阱；另外，在尚未熟識對方之前，切勿輕易透露家裡的電話號碼及住址等私人資訊，以避免被對方騷擾的可能。
5. 小心應對：儘量避免單獨前往對方的邀約，最好約在人多安全的公眾場合碰面，若發現對方言行不一致，或察覺有異狀時，才較能夠保護自己。

所以，網路上的友誼需要經過觀察和時間的考驗，即使網路交友對象的文詞再美，雙方仍須保持相當理性，建立健全的心態，認清自己的訴求重點，以免「e失足成千古恨」。